

唐 达 晖

## 鲁迅前期思想与尼采

鲁迅与尼采的关系，是鲁迅思想研究中值得探讨的课题之一。在鲁迅早期著作中，曾多次论及尼采，并给以肯定的评价。早先，刘半农曾赠给鲁迅这样一副联语：“托尼学说，魏晋文章。”意谓鲁迅思想中，兼有托尔斯泰、尼采两家学说的影响。据说当时的友朋都认为这副联语恰当，鲁迅自己也不加反对<sup>①</sup>。瞿秋白也认为，鲁迅早期思想“倾向尼采主义”<sup>②</sup>。此外，还有不少鲁迅研究者，认为尼采学说对鲁迅前期思想是有影响的。但是，如所周知，尼采是一个反动的资产阶级唯心主义哲学家，鲁迅又是怎样受他影响的呢？关于这个问题，多年来众说不一。早在一九三九年，就有人指出了这一问题上的意见分歧：

鲁迅与尼采的关系和存在于他们之间的各种问题，已经成为研究鲁迅思想体系发展的重要问题。目前这问题正在几种不同的意见上被解决着。

有人把尼采主义和鲁迅的初期思想放到平行的地位，他们认为初期的鲁迅以尼采的思想为血肉。

但是另一部分的人却提出了与这不同的意见，他们以为，鲁迅只受到尼采的一部分影响，这是因为在“五四”启蒙运动时期，中国的工农大众还没有成为社会政治舞台的主角，当时还没有正确的集团主义和科学的社会主义输入到东方来，使鲁迅不得不拿尼采学说作为斗争的工具。其实鲁迅的初期思想和尼采主义在本质上是不同的，因此不能把他们放在平行的地位。<sup>③</sup>

这里归纳的两种不同观点，大致反映出了当时讨论中的主要意见。时至今日，已经没有人把鲁迅前期思想和尼采主义相提并论了；但是，鲁迅究竟有没有受尼采影响，以及如何看待这种影响，却还是存在不同的看法，有待进一步的探讨。

—

尼采主义产生在十九世纪末叶的德国，是有其深刻的时代和阶级根源的。德国是一个后起的资本主义国家。尼采（1844—1900）出世的十九世纪四十年代，正是德国资本主义经济得到较快发展的时候。尼采的著作生涯，开始于一八七一年，而主要著作活动时

期，则是在八十年代前后。其时，德国资本主义正在向帝国主义过渡。尼采主义的出现，就是德国经济基础的这种变化，在意识形态上的一种反映。

尼采继承了叔本华的唯意志论，把意志作为世界的本源。但两人也有不同。叔本华视人生为一大悲剧，认为意志不能满足，便生痛苦，要得到超脱，只有弃绝欲念，否定生存意志。尼采则不然，他认为“生命是欣喜的源泉”<sup>④</sup>。他所说的意志，不是生存意志，而是权力意志。他说：“凡有生命，便也有意志：但不是向生命之意志，却是……向权力之意志！”<sup>⑤</sup>他把权力意志当作自然和社会进化的动力，也是唯一的价值标准。发扬追求权力的个人意志，扩张自己，征服他人，是人的本能和幸福的来源。不言而喻，能获得这种幸福和满足的，只能是强而有力的人，决不是所谓“损伤了胃”的弱者<sup>⑥</sup>。尼采的超人哲学，就是建立在这种主观唯心论的哲学基础之上。

什么是超人？尼采说，人类走过了从虫豸到人的路，遵循权力意志的法则，还要进化到超人；“人”不过是连结禽兽和超人的桥梁。这些渺茫的说法，虽然蒙着“进化”的外衣，然而，就其实质来看，他所视为“人类的将来”<sup>⑦</sup>的超人，并不是生物学上的新物种，而是权力意志的化身。超人“不是凡人：不是邻人，不是穷人，不是苦人，不是好人”<sup>⑧</sup>。实际上就是所谓“新贵族”，“世界的主人”，君临于大众之上的统治者。所以尼采直言不讳地说：“上等人是非人和超人”<sup>⑨</sup>；“最高的人也应该是地球上最高的主宰”<sup>⑩</sup>。

尼采对他生活的时代强烈不满，甚至认为现代社会“一切皆值得毁灭”<sup>⑪</sup>。他猛烈抨击现有宗教、道德、法律，要求“毁灭老的价值和标榜”<sup>⑫</sup>，重新估价一切。十八世纪启蒙学者以“理性”作为衡量一切的标准，“不承认任何外界的权威”<sup>⑬</sup>；尼采则否定理性，宣称“真理的标准就在于提高权力感”<sup>⑭</sup>。他反对民主，蔑视和仇视人民大众。他崇拜英雄而反对多数，拥护贵族统治，宣扬“人是不平等的”<sup>⑮</sup>，呼吁“重新恢复等级制度”<sup>⑯</sup>。

尼采认为有两种不同的道德观：一种是“主人道德”，一种是“奴隶道德”。前者以尊强锄弱为善，后者以扶弱抑强为善。尼采主张前者，认为它使人类向上，是走向超人的途径。他宣扬人类的第一条原则是“柔弱的拙劣的人应该死亡”，同情和怜悯弱者就是违背自然法则，攻击基督教“是自然选择的原理的仇敌”<sup>⑰</sup>，现在的正统道德是“阿芙蓉似底道德”<sup>⑱</sup>。应当指出，尼采的“超道德”或“非道德”原则，只适用于“强者”，而“不是一切人的法则”<sup>⑲</sup>，它意味着唯有统治者可以不受任何道德规范和社会义务的约束而凭自己的意志为所欲为。尼采虽然抨击宗教、道德，但又认为在强者和主人手中，“宗教是一种增加权力克服抵抗的方法”<sup>⑳</sup>。

联系所处时代来考察，不难看出尼采主义的阶级本质。十九世纪最后三十年，在欧美正是自由资本主义转向垄断资本主义的时期。资本主义所固有的矛盾，在社会生活各方面日益尖锐地暴露出来了。社会动荡，人心不安，工人运动蓬勃发展。尼采以一个资产阶级思想家的敏感，深刻意识到这种矛盾和危机，预感到战争和革命的威胁。为此，他呼唤新的统治者——超人。他要求重新估价资产阶级的思想武库，用新的思想体系代替资产阶级革命以来的民主主义和人道主义思想传统，以便从思想上和理论上给资产阶级以再武装。他的学说被称为贵族主义，实质上是反映了当时正在诞生中的垄断资产阶级的意志。唯其如此，尼采学说才会成为后来的法西斯主义的思想先驱。

## 二

在中国，最早介绍尼采的大概是王国维。一九〇四年左右，他就著文评介了叔本华和尼采，论证了尼采超人哲学“不外以叔氏之美学上之天才论应用于伦理学而已”<sup>②1</sup>。

二十世纪初年，鲁迅去日本留学。其时，“尼采和易卜生循着日本资本主义的破绽，……在日本风行一时”<sup>②2</sup>。在这种情况下，鲁迅接触到尼采的著作。据说，“鲁迅在弘文学院时，已经购有不少的日本文书籍，藏在书桌抽屉内，如拜伦的诗、尼采的传、……”<sup>②3</sup>“鲁迅学了德文，可是对于德国文学没有什么兴趣。……这里尼采可以算是一个例外，《察拉图斯忒拉如是说》一册多年保存在他书厨里，……”<sup>②4</sup>郭沫若认为鲁迅与王国维“都喜欢文艺和哲学，而尤其有趣的是都曾醉心过尼采”<sup>②5</sup>。这一说法是有根据的。

怀着强烈爱国主义和革命民主主义思想的青年鲁迅，之所以会对尼采感兴趣，是与他当时的哲学和社会政治思想有关系的。

鲁迅早期的世界观，是以进化论为基础。他后来回忆道：“那时候（指一九〇七前后），相信精神革命，主张个性解放，简直是浪漫主义，也还是进化论的思想。”<sup>②6</sup>当时，资产阶级革命派与改良派就中国要不要革命的问题，进行过一场大论战。这次论战，对鲁迅思想有深刻的影响。他写了一系列文章，痛斥闭关自守的封建顽固派，抨击洋务派和改良派，表现了鲜明的革命立场。

但是，鲁迅的思想观点也有与一般革命派不同之处。他并不认为革命的目标仅仅是推翻满清，也不认为革命的理想就是建立一个法兰西式的资产阶级共和国，完全走西方的路。正如列宁所说，中国人“从欧美吸收解放思想，但在欧美，摆在日程上的问题已经是从资产阶级下面解放出来，即实行社会主义的问题”<sup>②7</sup>。鲁迅的认识虽然还没有达到这样的高度，但他已经察觉到资本主义社会的腐败，认为如果把“已陈旧于殊方”的资产阶级文明照搬过来，势必会使西方社会的弊害，再现于中国，“使中国之人，由旧梦而入于新梦”<sup>②8</sup>。因此，他的文章也尖锐地批判了西方资本主义的政治文化。不过他当时并没有象孙中山一样提出“举政治革命，社会革命毕其功于一役”<sup>②9</sup>的设想，也没有为未来中国设计一幅具体蓝图。作为一个启蒙主义者，他更注意的是中国人的精神状态。他相信改造中国的根本之道，“首在立人”，即实行精神革命，从改造国民性着手，使一盘散沙似的中国，变为“人国”。他认为这比汲汲于追求西方“肤浅凡庸之事物”要紧得多。

用什么来改造和武装中国人的思想精神呢？“求古源尽者将求方来之泉，将求新源。”<sup>③0</sup>中国固有文化长期受封建主义禁锢，早已与世界潮流隔绝，因此必得“别求新声于异邦”。而追溯西方文明演变史，则又看到近代资产阶级文明已趋于没落，唯有十九世纪出现的“神思一派”，放出了异采。鲁迅认为这一新思潮的出现，是“将来新思想之朕兆，亦新生活之先驱”，很可能取代现有西方文化而成为二十世纪新文明的思想基础。在这一“新宗”中，尼采是有代表性的，他的“超人之说，尝震惊欧洲之思想界”，所以鲁迅对他也特别注意。

鲁迅为什么要推崇这一流派，为什么要把尼采看作新思潮的代表呢？

第一，鲁迅用进化论看问题，认为宇宙万物都是不断发展变化，文化也是随时代而

演进的。“文明无不根旧迹而演来，亦以矫往事而生偏至”。近代资产阶级文明原来是为了对抗封建主义而产生的，在历史上起过革命作用，但它本身也有偏颇。随着时间的推移，“洎夫末流，弊乃自显。于是新宗蹶起，特反其初”，所谓“神思一派”就应运而生。它“以反动破坏充其精神，以获新生为其希望”，合乎人类文明演变进化的规律。

第二，鲁迅因为憎恶西方资产阶级文明的“诈伪罪恶”，所以赞许尼采对现代社会和文化所持的否定批判态度，说他是“深思遐瞩，见近世文明之伪与偏”。鲁迅指出，西方社会醉心物质生活，人欲横流，“社会憔悴，进步以停”，资产阶级议会民主制，“托言众治，压制乃尤烈于暴君”，扼杀个性，摧残天才。他认为这是西方社会两大病根，因此尼采一流的个人主义和非物质主义，就是对症的“药石”。

第三，鲁迅相信进化论，同时认为尼采的超人学说，是“刺取达尔文进化之说”，与进化论精神一致。鲁迅的进化论思想受赫胥黎的影响。赫胥黎认为文明愈进步，则精神道德力量在社会进化中的作用愈显著，也就是所谓“伦理的过程”取代了“宇宙过程”（自然状态下的生存斗争）<sup>③</sup>。鲁迅也特别强调精神的作用，认为必须“致人性于全，不使之偏倚”，才能推动文明进化。鲁迅赞许超人，因为他所理解的“意力绝世，几近神明之超人”，也就是在精神和才智方面高度发展的人。

从以上分析中，可以看到，鲁迅对尼采等人的肯定，是同他对资产阶级政治文化的批判联系在一起的。（他当然没有看到尼采哲学恰巧是资产阶级文化进入腐朽阶段的典型产物。）鲁迅揭露西方文明，又是为了揭露批判洋务派、改良派的谬论，并且破除一些人对西方资本主义制度的迷信，力图为改革中国社会找出一条新的途径来。他认为可以借尼采一派的“主观与意力主义”，启发国人自觉，发扬“刚健抗拒破坏挑战”之精神，以打破封建主义和帝国主义奴化思想交织而成的精神网罗。因此，鲁迅在一九〇七年前后写的这些文章，在当时有积极的现实意义，在许多问题上，表现了他的远见卓识。

但是，鲁迅把所谓“神思宗”——实即主观唯心主义一派，当作新生力量的代表，却是不符合实际的。这种错误的认识和评价，当然不能不对他自己的思想产生影响。其实被鲁迅列入这一流派的一系列西方思想家、文学家，他们的思想和历史作用，也并不完全相同。不过在鲁迅看来，反对现有文明，尊重个人，推崇主观，这是他们共同的特点。鲁迅是这样理解他们的，也是从这几方面接受他们影响的。这种影响，集中表现在他当时提出的“重个人，非物质”的思想纲领中。

在这里，有必要先谈谈鲁迅这一思想纲领的真实含义。所谓“重个人，非物质”，其实质就是个性解放和精神革命。鲁迅当时所提的个人主义，不是通常所谓“害人利己之义”，而是指的“尊个性而张精神”。正是在这一意义上，他称尼采为“个人主义之至雄杰者”，赞扬“尼佐伊勃生诸人，皆据其所信，力抗时俗，示主观倾向之极致”。鲁迅认为，要使中国人民从民族压迫和封建压迫“二患交伐”中解放出来，就非发扬个性，解放思想不可，个性解放是精神革命的必要途径。

“非物质”是精神革命的另一面。鲁迅是重视科学的。他称自然科学为照耀世界的“神圣之光”，说近代科学技术的发展，使“人间生活之幸福，悉以增进”。可见他的“非物质”，不是一般地否定物质文明，而是反对带着资产阶级铜臭和血腥的物质生活，反对“惟客观之物质世界是趋”而扼杀精神生活的偏向；同时也反对当时有些人对西方物质文

明的实用主义态度，“仅眩于当前之物，而未得其真谛”。所以“非物质”的要旨仍在于“张精神”。

应当看到，鲁迅主张精神革命，主张在广大群众中进行思想启蒙，这在当时的民主革命中，是十分必要的，也是当时许多资产阶级革命派所忽视了的课题。鲁迅认为“人各有己，而群之大觉近矣”，意即从个性解放入手，实现群众的普遍觉醒，最后求得大众的解放。这正是他的为大众的革命立场的表现。但是，早期鲁迅还没有掌握马克思主义的科学历史观，他的社会政治思想，就不能不是基本上属于唯心史观的范畴。这样，虽然他在阶级立场上与尼采有根本的区别，而在思想上、世界观上，还是有受尼采唯心主义思想影响的可能性。他对尼采等人的评价，他的“重个人，非物质”的思想，都反映出了唯心主义观点。

一切唯心史观，都不能从物质生产方面去说明历史变动的最终原因。在物质与精神的关系上，鲁迅当时过于强调了精神力量的作用。他虽然看出了资本主义社会的种种病态，却没有从经济制度上去找根源，反而把尼采等人的意志主义当作救治时弊的良方。这就是把精神方面的东西，当作了决定的因素，病源和药方都没找对。在中国革命问题上，提倡精神革命是有积极意义的，但没有抓住根本问题，所以他的主张，仍不免带有空想成分。

同时，鲁迅还不理解思想文化与经济基础的关系，还不能明确认识社会意识的阶级性。他虽然抽象地提出了文化发展上的新陈代谢规律，也在一定程度上看到了文化演变同政治的关系，但还不是用阶级分析的方法进行考察，因而不能从本质上去分辨新事物与旧事物，这样，才会把尼采学说误当成新生事物。这也是他的进化论思想的局限性。

在个人与群众的关系问题上，鲁迅早期过于强调了个人的作用。他一方面认为必须有广大群众的觉醒，中国才能变成“人国”；一方面又存在怀疑群众的倾向，过低估计了群众的作用。当然，马克思主义并不否认杰出人物在历史上的作用，但是历史前进的根本动力在于群众。鲁迅希望通过最早觉悟的分子来唤起群众，这是对的；但片面地“重个人”，而认为“是非不可公于众”，“唯超人出，世乃太平”，把历史进步寄托在少数人身上，则明显地是受尼采影响。

上述几方面，说明鲁迅早期思想和尼采思想有一定的关系，但这并不意味着可以把二者等同起来，也不是说鲁迅早期思想就是以尼采主义为基础。因为鲁迅与尼采，不仅在政治上有根本区别，就是在世界观上，在各自的思想体系上，也是有重大区别的。

首先，鲁迅的基本思想是进化论。虽然进化论作为历史观，是唯心的，给鲁迅思想带来了局限性，但它在当时对鲁迅“还是有帮助的，究竟指示了一条路”<sup>②2</sup>。尽管尼采也标榜进化，尽管许多人也以为超人哲学是进化论，但尼采的“权力斗争”说，其实是对达尔文学说的歪曲，也是与鲁迅的进化论思想大不相同的。鲁迅驳斥“执进化留良之言，攻小弱以逞欲”的社会达尔文主义，虽不是直接对尼采而发，实际也是批判了他的。不仅如此，尼采既宣扬“我们的路是向上的”，退化是“最坏的事”<sup>②3</sup>，又宣扬历史“永恒循环”论，说“一切事物永远重还”<sup>②4</sup>。这种历史倒退论，更是和鲁迅的思想背道而驰的。这说明，鲁迅的进化思想，反映了中国人民奋起图存的决心和愿望，是进步的、向上的。尼采学说则代表着垄断资产阶级的意识，本质上是反动的、倒退的，充满矛盾的。

其次，鲁迅早期世界观，有唯心论成分，也有唯物论成分。在自然科学领域里，鲁迅是唯物主义者。他认为生物发展，“无不能铨解以自然之律”，进化论就是人们对这种客观规律的认识，而不是人的头脑臆造出来的。在谈到某种文学倾向时，他指出并非作家们“独凭神思构架而然”，而是客观存在的反映的产物。这种对社会现象的解释，也有唯物主义的因素。由此可见，鲁迅的世界观，与尼采那种认为“这个世界就是权力意志”<sup>⑤</sup>的主观唯心论，是不同的。

再次，鲁迅的个性主义，无疑具有尼采思想的某些因素，但同时应当看到，他还有一个重要思想来源，就是资产阶级上升时期的人道主义。早在文艺复兴时期，人文学者就提倡意志和个性的自由发展了，到启蒙运动时期，又进而发展为“人权天赋”的思潮。鲁迅推崇“个性之尊严，人类之价值”，基本上属于这种人道主义思想。人道主义与尼采的超人哲学，虽然都是资产阶级思想，但由于产生的时代背景不同，在性质和历史作用上就有进步与反动之别。“自由竞争要求民主制。垄断则要求政治反动”<sup>⑥</sup>。在垄断资本主义时代产生的尼采学说，是反民主，反人道主义的。鲁迅没有看清这种区别，而把尼采的某些观点吸取过来，纳入到自己的思想体系中来了。但如果仅仅认为他的个性主义的“思想基础，是尼采的‘重个人轻物质’的学说”<sup>⑦</sup>，那是不够确切和全面的。鲁迅在谈到拜伦的作品时说：“尼采欲自强，而并颂强者；此则亦欲自强，而力抗强者，好恶至不同，特图强则一而已。”这种不同，在于拜伦继承了民主主义思想传统，在作品中反映了对黑暗势力的反抗；而尼采则十分敌视民主传统，认为它妨碍了权力意志的发展，因而鼓吹强权。鲁迅无疑是更倾向于拜伦的。这也说明他的个性主义与尼采有实质性区别。

综上所述，可以看到，鲁迅早期思想，是在中国旧民主革命高涨时期形成的，它反映了中国人民反帝反封建争取民族解放的革命意愿，因此，从产生背景和阶级根源来看，与尼采思想根本不同。正如瞿秋白所说：“鲁迅在当时的倾向尼采主义，却反映着别一种社会关系。”<sup>⑧</sup>就思想本身来说，鲁迅的以进化论为基础的世界观，也不同于尼采的唯意志论的思想体系。不过鲁迅早期世界观是复杂的，在社会思想方面，基本上属于唯心史观范畴，这就是他得以接受尼采某些影响的主观方面的因素。对于尼采给鲁迅的影响，也要具体分析：一方面是鲁迅对尼采主义作了不符合实际的评价，接受了他的某些唯心主义的思想观点；另一方面，尼采的意志主义，又被鲁迅加以改造，利用来作为反帝反封建和进行精神革命的思想武器，起了一定的积极作用。

### 三

五四运动前后，随着各种西方思潮的大量涌入中国，出现了如鲁迅所说的“大谈尼采”的现象。尼采在中国，也和在西方一样，引起了不同的反响，毁誉不一。例如一九一八年《新青年》上的一篇文章，就批驳了尼采的道德论，说欧战的发生，“皆此等学说为之厉阶”<sup>⑨</sup>。随后，蔡元培也指出，“统观战争时代的德国政策，几乎没有不与尼氏学说相应的”<sup>⑩</sup>。一九二〇年《晨报》曾连载长篇译文，比较详细地介绍尼采<sup>⑪</sup>。同年《民铎杂志》二卷一号，是尼采专号，发表了一系列文章，对尼采作了较为系统的评介，从总的倾向来看，是肯定尼采的居多。如认为“尼采学说之真价，实开晚近哲学之先河”<sup>⑫</sup>；或认为尼采思

想可以救正我国人“卑屈之懦性”，说对尼采的攻击，都是由于没有了解他的思想“究竟”<sup>⑭</sup>。

五四运动是中国革命的伟大转折点，也是鲁迅思想发展的新起点。尽管他当时对社会主义革命还缺乏真正的深刻的理解，但已看到“‘新的’社会的创造者是无产阶级”，而不再把尼采这样的资产阶级思想家当作新时代的思想先驱了。如果说鲁迅早期由于“浓厚地带着浪漫主义的风味”而“喜欢尼采”<sup>⑮</sup>，那么，“五四”以后他的走向现实主义，也使他不象以前那样倾向尼采。但这时他对尼采的兴趣并没有完全消失。一九一八年，他曾用文言翻译了尼采《苏鲁支语录》的前三节（题作《察罗堵斯德罗绪言》），一九二〇年又用白话将序言全文译出（题作《察拉图斯忒拉的序言》）。在一个时期的鲁迅作品中，仍然反映出尼采的某些影响。日本友人增田涉甚至认为鲁迅这时的“随笔里多半可以窥见尼采的面影”<sup>⑯</sup>。

一九一八年鲁迅发表了新文学的奠基之作《狂人日记》。后来他曾谈到狂人说的关于人和虫子的一段话，来自《苏鲁支语录》。鲁迅借用尼采的话，表达自己的意思，希望人类脱离野蛮蒙昧状态，进化成为“真的人”。他说过：“尼采式的超人，虽然太觉渺茫，但就世界现有人种的事实看来，却可以确信将来总有尤为高尚尤近圆满的人类出现。”所以，在人类应该“超过自己”，进化到比现在更高的阶段这一点上，鲁迅是同意尼采的。不同的是，尼采其实是要造就一小撮新的统治者；而鲁迅所期待的，是人类普遍的进化，使将来的世上，没有“吃人”的人存在。这就是两者思想和立场的差异。对于这一时期作品中所说的“真的人”，“觉醒的人”，“完全的人”，鲁迅自己后来作过解释：“最初，文学革命者的要求是人性的解放，他们认为只要扫荡了旧的成法，剩下来的便是原来的人，好的社会了”。这种观点虽然不脱人性论的窠臼，但它所扫荡的是封建主义的“成法”，因而有现实的革命意义，“也不如尼采的超人的渺茫”了。

同年，鲁迅在《渡河与引路》中写道：耶稣说见车要翻了扶他一下，尼采说见车要翻了推他一下，“我自然是赞成耶稣的话”。乍看起来，鲁迅是在反对尼采。但细察文意，实不尽然。文章的主旨是：“倘若不愿你扶，便不必硬扶”，等他翻了，再帮他抬，反更有益。可见他并不是无条件地赞同耶稣的办法。尼采说：“凡落下的，也应该再加以推倒！”<sup>⑰</sup>鲁迅固然不赞成对弱者落井下石，但倘若落下的是反动腐朽的事物，那是“毫不可惜它的溃灭”的。据说鲁迅就常常称述尼采的车要倒了推它一把的话<sup>⑱</sup>，这当然是从排击旧物、催促新生这个意义上理解它的。

“五四”时期，鲁迅站在激进的革命民主主义的立场，发扬了彻底反帝反封建的战斗精神。他认为“旧象愈摧破，人类便愈进步”。为了彻底摧毁旧思想旧文化，他同早期一样，推崇尼采、易卜生诸人“是近来偶象破坏的大人物”，号召人们学习他们的精神。

鲁迅认为尼采一类破坏者之可贵，还因为他们同时是革新者。破与立是辩证的关系。鲁迅既提出了“无破坏即无新建设”的彻底革命思想，同时又指出“有破坏却未必即有新建设”。破坏本身不是目的，而是“为了未来的新的建设”，因此值得赞扬的，不是“寇盗式的破坏者”，而是“内心有理想的光”的“革新的破坏者”。这里要补充说明：早在日本时，鲁迅就肯定尼采有理想，有信仰，说他反对基督教，提倡超人，是“易信仰，而非灭信仰”。鲁迅当时强调，人必须有坚定的信仰，“不随风波”。这一主张，是和他的申张个性

的思想一致的。要指出的是，鲁迅早期提倡独立自信的民族精神，是有积极意义的，但对于理想、信仰，不作阶级分析，抽象地一概加以肯定，则是不合乎辩证法的。后期的文章，例如《且介亭杂文·运命》中，指出并不是凡有信仰都是好的，对信仰要作具体分析。这样看问题，就没有片面性了。

除了直接称引尼采的处所之外，鲁迅前期作品中，还有一些地方可以发现尼采影响的某些印痕。例如，在“五四”前后鲁迅杂感中有些关于对群众的看法，就没有根本改变早期的观点。象《热风·随感录三十八》所谓“个人的自大”与“合群的自大”，所谓“对庸众宣战”，这些提法也还是尼采式的个人独异思想的表现。尼采认为“聪明和高傲是超人；愚昧和高傲便是群众”<sup>④8</sup>。“合群的自大”就是指群众的愚昧而高傲。鲁迅当时仍是只把希望寄托在少数觉悟了的知识分子身上，这是他的历史观的局限性的表现。

尼采宣扬“热爱生命”，一再痛斥“来生论者”、“蔑视肉体者”、“死的说教者”，说“超人是土地的意义”<sup>④9</sup>，表现了执着于生活和现实的态度。鲁迅也主张“现在的地上，应该是执着现在，执着地上的人们居住的”。

尼采攻击愚顽的庸众。例如他指出，人们把“看悲剧，看斗牛，看钉十字架”当作最大的乐事，“倘若伟大者哀呼——：小人物立刻跑过去，舌头垂在嘴下，贪婪地要尝味。”<sup>⑤0</sup>鲁迅在一些杂文和散文《复仇》等篇中，不是也揭露过这种“戏剧的看客”吗？不过在尼采是表现了对群众的憎恨，而鲁迅则是怀着深广的忧愤，揭出病苦，以期引起疗救的注意。类似的例子，是还可以找到一些的。

尼采以“诗人哲学家”著称，善于以诗的语言表达哲学思想。他自称他的书是连峰簇涌的险途，必须有长腿方能跨越<sup>⑤1</sup>。这样，华美而隐晦的艺术形式就掩盖了思想实质。鲁迅曾称他的文章“太好”<sup>⑤2</sup>。孙伏园也说鲁迅“特别欢喜他的文章，……说是文字的刚劲读起来有金石声”<sup>⑤3</sup>。鲁迅那些凝炼精警，蕴涵深邃哲理的杂感和散文诗，在文字风格或艺术构思方面，有时也可以窥见某些尼采的影子。

值得注意的是，“五四”时期，新文学界对尼采有兴趣的不止鲁迅一人。一九一九年，茅盾翻译了《苏鲁支语录》中的两章<sup>⑤4</sup>。一九二〇年又写了《尼采的学说》这篇长文<sup>⑤5</sup>，相当详明地评介了尼采的道德论和社会思想。一九二三年，郭沫若着手翻译《苏鲁支语录》全文，后来译到第二部第四章中辍了<sup>⑤6</sup>。

为什么新文学的先驱们一时间不约而同地注视着尼采，这首先要从时代上去找原因。五四新文化运动，是一个新的思想解放运动。当时多数革命的小资产阶级知识分子，还没有掌握共产主义的思想武器。他们的世界观往往是复杂的。他们如饥似渴地寻求真理，但在潮涌而来的西方学说面前，还缺乏科学的辨别能力，为了战斗的需要，只要认为是可以当作武器用的东西，都想拿来。正如周扬所说，“尼采、克鲁泡特金和马克思在当时几乎是同样吸引我们的”<sup>⑤7</sup>。

当然，尼采本身也具有某种吸引力。由于他对当代社会和传统观念进行了肆无忌惮的攻击，由于他那“不同凡响”的哲学体系离开了正统派和学院哲学，因而当他在世时，经常遭受冷遇和非难，他的思想和著作，成了“不合时宜的看法”<sup>⑤8</sup>。他说，“我是第一个超凡人”<sup>⑤9</sup>，这固然是他的狂妄，却也表现了他的孤独。他对资本主义社会和庸俗市侩哲学的鞭笞，有时的确也打着了痛处，言辞看起了也很激进。这些现象，曾使他赢得西方一

些进步学者和作家的同情，被看成“精神的革命者”，“第一流的破坏天才”，甚至迷惑过某些马克思主义评论家。了解了这些，我们对于“五四”时期一些革命作家的赞赏尼采，就不是不可理解的了。

任何时代，人们对文化遗产和外来学说的继承和吸收，总是与批判相结合的，决不是简单地原封不动地照搬过来。“五四”时期，尽管革命作家们对尼采思想的阶级本质还缺乏深刻明确的认识，但也看到尼采著作“外观上常见矛盾”<sup>⑩</sup>，他的学说“驳杂不醇，有些地方很危险”<sup>⑪</sup>。他们是根据现实斗争的需要和各自的理解来宣传尼采的。郭沫若在翻译尼采著作时说：“我是一面镜子，我的译文只是尼采的虚象；但我的反射率恐不免有乱反射的时候”<sup>⑫</sup>。可以说，当时读者看到的，都是多少经过改造的“尼采象”，而不尽是尼采的本来面目。郑振铎说：“尼采思想之重要在它的积极建设主张者少，而在它的激动力的伟大者多”<sup>⑬</sup>。这也表明人们是有所取舍的。

“五四”是一个狂飙突进的时代，是充满新与旧的激烈搏斗的时代。尼采主要是作为一个叛逆者、反抗者的形象呈现在人们心目中的。茅盾赞许的是他的“重新估价一切”，说“这样的摧毁传统的道德信条是多少有力”，“所以他的道德论是极有革命性的”，“应当借重来做摧毁历史传统的、畸形的、桎梏的旧道德的利器，从新估定价值，创造一种新道德出来”<sup>⑭</sup>。这正是从新文化运动的任务出发来看待和“借重”尼采的。鲁迅把尼采看作“偶像破坏者”、“轨道破坏者”；郭沫若称颂他为“欺神灭象”的“学术革命的匪徒”<sup>⑮</sup>，这就是尼采的“吸引力”之所在。事实上，直到三十年代，还有人是这样看尼采，说“介绍或研究尼采亦只能强调了尼采对于时代的叛逆性、革命性、乃至进步性即得”<sup>⑯</sup>。

我们还可以从反面来证实上述观点。辛亥革命后，罗振玉劝王国维专治国学时说：“若尼采诸家学说，贱仁义，薄谦逊，非节制，欲创新文化以代旧文化，则流弊滋多。”<sup>⑰</sup>在敌视新文化的国粹家眼里，尼采也是一个旧文化的破坏者，这就难怪乎新文化的拥护者要赞成他了。当然，当时的新派和旧派，都没有认清尼采的本质。

然而，这一切都是特定的历史环境的产物。随着时代的变化，这种情况也必然会改变。郭沫若在谈到他的《查拉图司屈拉》终于没有译完的原因时说：“中国革命运动逐步高涨，把我向上看的眼睛拉到向下看，使我和尼采发生了很大的距离。鲁迅曾译此书的序言而没有译出全书，恐怕也是出于同一理由”<sup>⑱</sup>。正是革命的深入发展和作家世界观的革命化，使尼采的影响逐渐消失。大革命时期，鲁迅的思想转变加快了步伐，世界观中新的因素日渐增长，更加接近于历史唯物主义。他努力探索新的思想武器和“别种方法的战斗”，这就必然导致对尼采思想的扬弃。可以看到，五卅运动以后，鲁迅的文章中就再也没有推崇或肯定尼采的意思了。

大革命失败的血的教训，“轰毁”了鲁迅原先的“思路”，使他得以实现世界观的质的飞跃。共产主义者的鲁迅，在他生命史上最光辉的后期十年中，同形形色色的资产阶级思想作了斗争，也批判了尼采。他的批判深刻有力，三言两语，就刺中了要害。他指出尼采所期待的超人是不会出现的，尼采只有“发狂和死”的下场。这就从根本上否定了超人哲学。关于鲁迅思想转变和对尼采的批判，这里就不详述了。不过，鲁迅“是主张青年也可以看看‘帝国主义者’的作品的，这就是古语的所谓‘知己知彼’”。所以，在批判尼采思想的同时，他又支持别人翻译出版尼采的著作<sup>⑲</sup>。

注